

12 “红色资本家”霍英东
——像冒险家一样搏浪商海(5)



作者 牟家和 王国宇

这位朋友一听,也对这笔生意产生了浓厚的兴趣,就提出和他一起去仓库看机器。看过后,朋友对霍英东说:“我看你也别到处找人借钱了,干脆给你4万港币,把这些机器卖给我算了。”

虽然有些不太情愿,但是无奈之下霍英东只好答应了。于是,朋友当即支付给他4万港币,他从中抽出1.8万元交给政府,拿到机器后,又运到朋友处。

这笔“无本”的生意,最终为霍英东带来2.2万港币的收入,这在当时算来,也是一笔不小的数目。那时一个普通上班族的月薪不过是一两百元。可霍英东还是有些遗憾,因为之前他曾做过预测,如果是自己买下机器,再转手卖掉,至少能赚十万元。自从赢得了这第一桶金,霍英东时常周旋于物资拍卖场,参加投标,从事物资买卖,不时有所斩获,也从中尝到了不少甜头。在帮母亲管理驳运生意的过程中,霍英东结识了不少大客户,他便极力向他们出售从拍卖场拍得的渔船、小艇,往往很快就能出手,并从中得利。

虽然从事物资买卖盈利高、赚钱快,是发家致富的一条捷径,但他意识到,搞战时剩余的物资拍卖毕竟是个短期生意,等剩余物资越来越少时,机会也会随之减少。于是,霍英东又开始寻找新的生财之道。

朝鲜战争时的海上运输,让霍英东赚到了他人生的第一笔财富,从而一跃成为香港的财富新贵。他要用自己从事海上贸易赚来的钱,去创造更多的财富,投资什么项目好呢?霍

英东的脑子又开始转动起来。

20世纪50年代初期,香港人口由原来的50万,暴增到250万。人口的激增,导致住房严重不足。当时香港的住房条件十分恶劣,老旧的木屋、天台屋,甚至连走廊、楼梯间都挤满了人。加上工商业的兴起,形成了对土地和楼宇的庞大需求,房地产业因此得以在香港逐渐发展起来。霍英东审时度势,认定房地产业势必会成为香港的支柱产业。于是,他决定把自己的资金全部押在地产上。

霍英东的决定遭到了一些朋友的极力反对,他们认为香港的房地产市场一向由英资财团垄断,华人要想从他们那里分得一杯羹,简直比登天还难。

可是,霍英东偏偏是一个喜欢特立独行的人,不论是当年东沙岛的冒险,还是冲破禁运向内地输送救援物质,只要是自己想做的,不管前方是沼泽险滩还是万丈深渊,他都会义无反顾、决不后退。对自己将要涉足的房地产业,霍英东同样信心十足、踌躇满志。这与其说是源于他“过分”的自负,倒不如说是因为他坚信自己能在英资独霸香港地产市场的局面下,另辟蹊径,闯出一条新路子。

但在当时,除了货运生意外,对于其他的生意,霍英东却是一个地地道道的“门外汉”,所知甚少,甚至连到银行开户都不会,也因此闹出不少笑话。

1953年6月,霍英东和妻子吕燕妮在湾仔告士打道152号共同创立了霍兴业堂置业有限公司,注册资金为465万港币——这在当时可是一笔相当巨额的数目。在霍英东的构想中,就是要以霍兴业堂为旗舰,纵横香港的房地产市场。

公司隔壁的151号,正是霍家的私宅,霍英东和妻儿则住在著名的富人区——跑马地蓝塘道11号豪宅。

当时,霍英东连银行账户都没有,他把大量的现金都存放在家中的保险柜里。另外,他担心货币容易贬值,就拿出一部分来兑换成金条,塞到家中的墙缝里藏着,俨然是一种“土财主”式的存钱办法。

成立霍兴业堂之后,霍英东已不满足于把钱换成黄金储存保值,他急于想拥有一幢属于自己的大厦。一来可以把自己的巨额现金和黄金转移到物业上来,安全保险;二来可以向世人证明自己的实力和身价,便于自己在地产界的发展。

风语

22

他在组装电台。因为这里是美国大使馆,需要随时用电台与国内联络,出现电讯信号属于正常。这也是当初少老大不惜出重金收买萨根的原因之一。

现在,萨根就奉少老大之命,准备向“宫里”汇报陈家鹤的情况,并请求上峰援助。突然,悬在头顶的灯泡暗了下去,瞬间又猛地亮了起来,炽如闪电,随后一股黑黑的烟雾升了起来,满屋都是呛人的焦臭味。

电台烧坏了!

萨根气得跺脚,可着急也没法,只好迅速去向少老大汇报情况。少老大一听电台烧坏了就急了眼。萨根擦着额头上出的汗水,没好气地说:“这鬼地方的电压比婊子的心还不稳定,我有什么办法?”

“陈家鹤进黑室这么大的事,我必须立刻向宫里报告。怎么办?这可怎么办?”少老大火攻心啊。

“你不是在成都还有个站吗?”萨根建议道,“马上派人去成都,租一辆好车去,今天出发,明天就可以到的。”

半个小时后,萨根急急地走进重庆饭店,直奔三楼,敲开301房门,出来的人是黑明威。美联社的年轻记者在中国至少是享受省长待遇,里外两间的套房,外面是接客室兼书房,里面是卧室。

“你马上去一趟成都,”萨根进屋,一边关房门,一边忙不迭地说,“去找这个人,你就说是我们少老大的朋友,让他立即代我们给宫里汇报,要说的事情上面都写着。”说完萨根给黑明威一封信。

“什么事?”

“现已查明,陈家鹤已经被重庆军方招人黑室工作。”萨根实话实说,是因为知道瞒不了他。

两人一边收拾着行李,一边说着。楼下,少老大已经在出租车里租好一辆美国吉普车,几分钟后,萨根从酒吧的窗户里看到黑明威乘车而去。

冯警长坐在威风凛凛的警车上,东转转,西转转,最后又转到渝字楼下。他知道,这里是杜先生的地盘,是他可以接近黑室最近的一隅。关键是,这里已经有一只他可以牵拉的手,而且是温软的、高贵的、性感的。她就是渝字楼二楼餐馆掌门人姜姐。

姜姐大名姜美云,其实不是大姐大,刚年过三十。冯警长第一次在餐馆见到姜姐是一个多月前,这个被遍地称为姜姐的大美人,看上去高不可攀,实际上是个“闷骚”,当天晚上就不羞不涩跟他回了家,上了床。警长是“信仰”鬼子的,终有一天“尾巴”摆出来了,就像当初动员义妹人伙一样,动员姜姐跟他一起共赴“前程似锦的美好明天”。结果,姜姐就这么轻而易举地



作者 麦家

入伙了,令大警长又惊又喜。

只有一点,略为不称心:她坚决拒绝去见少老大。

“你怎么老来问这个事,我知道能不告诉你吗?”姜姐一听又是要黑室的地址,烦不胜烦,“你也不想想,黑室是什么?是目前国民政府的最高机密,哪能这么轻易就能听到的?”

“我已经有个想法,也许有点冒险,但事已到此,冒个险也无妨。”

“什么?”

“找人去邮局打探打探。我想邮局的人要发信,应该知道具体地址。”

“你疯了!”姜姐的一对柳眉顿时拉得笔直,“你脑子进水了,出这种傻主意!你不是提灯笼照自己嘛,他们正等着你去问呢,谁去逮谁,然后顺藤摸瓜把你摸出来!”

这其实是一般人都能想到的,警长阁下确实是利令智昏了。此路不通,警长只好退而求其次。“这样吧,我看你还是去见一下我们老大吧,他已经几次要求我带你去见他。我想你迟早是要去见的,现在去刚好可以给我打个圆场。”

这主意倒不赖,言之有理。可姜姐一如往常,摇头,不同意,再三好言相劝,竭诚竭力,结果把姜姐惹火了。

“哼,他有什么资格要求见我!”这下眉毛像火焰一样竖起来了,姜姐抖出了个骇人的大包袱,“听着,你去告诉他,想见我让他跟‘竹机关’去说!”

“竹机关”是“梅机关”的前身,是日本在华著名的特务机构,直属于日本内阁和陆军省,总部设在上海。首任机关长为土肥原贤二,后由影佐祯昭中将担任机关长。就是该机关,后来一手策划了汪精卫的叛国丑行。

副刊

电话:65233688

洛阳晚报



多走几步莫跨栏 珍爱生命无遗憾